

1957年10月1日创刊

2023年3月
(癸卯年闰二月初三)

24 星期五 | A13

深圳市妇幼
保健院医务社工
于丹:

文/羊城晚报记者 王俊 图/受访者提供

做一名“知心大姐姐” 与服务对象并肩同行



系导致产后抑郁的占了一半之多。“其实有的时候坦诚说开了就好了，但是老一辈的父母也通常不愿意跟我们说，也不太会表达。很多家庭矛盾就是缺少一个中间人。我们承担的，就是这样的角色。”

于丹曾服务过一位因为和亲妈之间产生矛盾而导致孕晚期住院保胎的孕妇。于丹运用专业方法进行引导、调解后，两个人都把放在心里的话说开了，倾诉出对于彼此的爱。“孕晚期的孕妇真的会有一些小孩子脾气，也希望家人们都能更多地去包容她们。”于丹往往是怀着这样的同理心，帮助一个又一个需要帮助的孕产期姐妹走出心中的困境，重新拥抱生活。

为重症服务对象提供陪伴和支持

协助重症患者或困难家庭链接社会资源也是于丹的重要工作。于丹至今还记得2009年底曾经陪伴过的一位乳腺癌服务对象。“她真的很瘦，病房里就她一个人，没开灯，夕阳的光线射进来，从背后看，就是那么一小团黑色的背影，一下子就让人觉得

得很悲伤。我本来是要下班的，但是她的这种‘悲伤’又让我不自觉地走了进去。”时隔十多年，于丹的声音还是有点哽咽。

“你好，请问你是新住院的患者吗？我叫于丹，是医院里的医务社工，是帮助新入院患者适应医院和治疗的工作人员。看你像是遇到了什么困难，愿意和我说说吗？”于丹开口问道。

突然听到于丹的声音，面向窗外夕阳陷入沉思的大姐并没有立马回头。“她转头的速度真的很迟缓，显然已经陷入深深的思绪中。”于丹回忆。交谈中了解到这位大姐40多岁，生活拮据，瘦弱的她在一户人家做保姆，突然确诊的乳腺癌让她猝不及防，仿佛天塌下来了一样。治疗费用的压力使得她无暇思考病情，只想早点出院。于丹了解后，努力为她链接资源，指引她准备了申报资料，终于获得基金

会救助，这就意味着下一个疗程的救命钱有了着落。当时，于丹陪她去领救助款时，大姐忍不住哭了，于丹也哭了。虽然最终大姐还是离开了这个美丽的世界，但是于丹却始终记得陪伴大姐生命最后时光的那段难忘而感人的经历。她也一直在这些医务人员的道路上愈走愈开阔。

深圳医务社工需要更多力量

2016年，于丹还担任深圳市妇幼保健院健康志愿服务U站负责人。如今，这义工队已经有注册义工800人，常年活跃的有100多人。她们在深圳妇幼保健院为患者和家属们提供各种帮助，有的为大伙指路，有的给独自产检的孕妇搭把手，有的在中药房协助煎药，还有的在产后留观区帮助新生儿喝上妈妈的

2023全国优质农产品博览会今日在深开幕

羊城晚报讯 记者郭起报道：为贯彻落实乡村振兴战略，践行“两山”理念，推进农业品牌建设、加强产销对接，3月24日至26日，由中国林业产业联合会、中国国际贸易促进委员会供销合作行业分会主办，北京美合国际会展有限公司承办的“2023全国优质农产品博览会暨2023中国森林食品交易博览会（深圳站）”（简称“美合深圳农博会暨森交会”）将在深圳会展中心（福田）举办。

本次展会以“品牌建设、对接湾区”为主题，以“展示成果、推动交流、促进交易”为办展宗旨，搭建专业化、市场化、品牌化的高水平交流合作平台，推进农业品牌建设，加强产销衔接，促进全国优质农林产品走进粤港澳大湾区，助力农民增收，推动我国农业林业高质量发展，推进乡村振兴。本次展会吸引了20多个省的40多个地方政府组团、600余家地方龙头企业参展，预计有5万余人次参观。同期还将举办丰富多彩的品牌推介活

动和消费者体验娱乐活动。据悉，本次展会将迎来40多个地方政府组团、600余家原产地龙头企业，展出地方特产、粮油果品、牛羊肉、菌类、森林食品、蜂产品、茶油、茶叶、枸杞等几千种产品。除了优质企业与精准资源，本次美合深圳农博会暨森交会还将围绕农产品在耕种、培育、养殖、加工制作、辨别、品尝体验等众多应用场景，以“学习、好吃、好玩、有趣”为主题开展一系列丰富的现场活动。

深圳环境水务集团开展一系列丰富多彩的“世界水日”主题宣传活动

主题活动掀热潮 节水理念入人心

文/图 羊城晚报记者 李晓旭

境水务集团集中开展了一系列丰富多彩的主题宣传活动，引导广大市民珍惜水、节约水，进一步营造全民共护水资源的良好氛围。

知水善用趣互动，别开生面授知识

“打开水龙头就能使用干净的自来水，那你知道当运送自来水的管道病了，是谁为它做检查吗？”3月22日上午，在罗湖区宝能环球汇“直饮惠民生，清泉润鹏城”主题宣传活动现场，水务集团罗湖分公司、管网科技公司的给排水工程师正结合现场展示的Ov检测仪、CCTV检测仪等设备仪器，为观摩设备的市民讲解仪器运行原理。活动现场分为水知识解惑区、水处理设备展览区、水宣言打卡区、有奖互动区，吸引了众多市民参加。通过系列多元有趣的活动，增强了市民对水资源的关注度，让更多市民参与到保护水资源的事业中来。

节水宣传进校园，携手“童”行共成长

龙华水务公司联合培侨信义学校开展了一场别开生面的进校园活动。活动通过学生们最喜爱的趣味问答和游戏互动等形式，设置了供水设备展览区、“我为节水代言”打卡拍照区、供水知识竞赛区、节水大富翁游戏区四个区域，参与活动的学生们都乐在其中，活动现场气氛热烈。在“我为节水代言”打卡拍照区，学生们化身为代言人，纷纷手拿节水标识牌打卡拍照，角色体验提升了大家为节水代言的自豪感和使命感。

水务集团南山分公司深入南山区阳光小学六年级三班，开展“生命之源，点滴在心”主题用水知识宣传活动，为50余名学生带来一场节水护水知识科普课程。通过播放节水工艺动画视频，向学生们生动展示了自来水从源头到龙头的处理过程。为了更直观地看到由脏水变成干净的水，水厂化验员在现场演示了水处理工艺的其中一环：过滤，大家不禁惊叹于这“水魔法”。趣味水知识问答环节更是大大巩固了他们的日常用水常识。

大鹏分公司工作人员前往南澳中心小学开展节水宣传活动。活动现场上，工作人员化身老师，以“水”为题，为学生们上了一堂生动的知识传播课。负责化验的技术人员还为学生们演示山水与自来水的PH、余氯等小实验，有的同学还加入其中，与化验人员一同操作测试PH值，体验科学知识带来的快乐。最后，老师还进行了知识巩固，采取有奖问答的方式加深学生们对节水知识的理解。

业务交流零距离，便民服务面对面

龙岗水务集团以“服务到家，满意到心”为主题，在管辖区共设五个服务点，同步开展“供水服务进社区”宣传活动。活动现场分设“满意度调查”“业务咨询”“水质实验”“知识宣传”“亲子互动”五个区域，为市民提供水表管材讲解、供水业务咨询、水质实验操作、用水知识普及和亲子游戏互动，同时开展线下供水服务满意度调查。本次活动中最火爆的当属“水质实验”和“亲子互动”区，居民可以当一回“水质化验员”，切身感受水质小实验的操作过程。在志愿者的带领下，家长和孩子们一同参加转盘竞猜游戏，学习节水、环保知识，加入节约用水、保护环境的队伍，现场气氛热烈。

宝安水务集团以“水务宣传进万家”为先锋行动，以“大



光明环水公司“坚持节水优先 建设幸福河湖”主题宣传活动现场

“巾帼心向党 语税圳能量”全国巾帼建功先进集体颁授仪式



颁授仪式现场

推动跨境融资创新 打造跨境金融生态

羊城晚报讯 记者郑明达，通讯员徐乐钊、门佳琪摄影报道：3月21日，河套合作区事务署联合福田区金融局、福保街道办事处组织开展“河套面对面 跨境金融助企行系列宣讲会”跨境资金服务专场活动。

河套合作区事务署副处长卢伟强在致辞时表示，金融服务赋能企业高质量发展是当前河套合作区综合服务体系的重要组成部分。金融管理服务部门、园区企业服务部门谋新策、出实招，群策群力为科研机构和企业赋能；金融机构优化创新跨境结算、贸易融资、跨境担保等全流程、一体化的跨境综合服务，就能助力企业行稳致远。

本次活动通过政策宣讲、案例分享及圆桌论坛的方式，搭建政府部门、金融机构、企业及科研机构三方对接平台，在传递政策、分享案例的同时更全面更深入地了解企业在金融方面的服务需求和政策诉求，以便更好地服务企业，推动跨境融资创新，打造跨境金融生态。活动现场反响热烈，观众踊跃提问，与嘉宾共同讨论河

套合作区未来资金跨境与河套深港协同的建议。

河套深港科技创新合作区作为国家“十四五”规划中明确的粤港澳重大合作平台和粤港澳大湾区规划纲要中唯一以科技创新为主体的特色平台，承载着对接香港、链接全球，开展人流、物流、资金流、信息流、商流以及法制、税制、科研体制、园区管理体制“五流四制”规则创新、制度集成和跨境融通的重要使命。

据悉，舒糖科技等公司已收到来自香港的首笔知识产权融资，标志着国内首个深港跨境知识产权证券化项目完成深港两地资金募集。这就是河套合作区链接全球金融资源，创新境外资金便利跨境渠道，助力企业化解融资难、融资贵的服务创新举措。

在各个部门的协同发力下，推动构建有利于创新驱动发展要求的金融制度环境，创新金融服务模式拓展境外融资渠道，以制度创新促科技发展，河套合作区正用先行先试的实际行动书写着未来的无限可能。